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BURGERSCHAFT |
DER FREIEN UND HANSESTADT HAMBURG

16. Wahlperiode

Schriftliche Kleine Anfrage

der Abgeordneten Susanne Uhl
{REGENBOGEN - fiir eine neue Linke) vom 27.07.00

und Antwort des Senats

i Betr.: Abschiebungen per Charterflug

diase Maf3nahma baliefan sich auf rund 200 000 DM.
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Am 25. Juli gab die Staatliche Pressaestelle bekannt, dafl finf ausreisspfiichtige Afrikaner mit
zwel Charterfidgen und 15 Sicherhsitsbegleitern auf dem Luftwag in ihre Heimaliander zurlick-
gefGhrt” worden seian. Darunler, so die innenbehdrds, bafandan sich auch Straftdter, die
! wegen Urkundsnfdischung, Scheckkartenbetrug und Widerstand gsgen Vollstreckungsba-
amte in Erschainung gelreten” seien. Die MalGnahme sel nolwendig geworden, weil sich die
Menschen bai vorangegangenen Abschiebungsversuchen gawehit hitten. Die Kosten fir

{  Die ven den Innenministem zur Ausarbeitung von Varschidgen zur Bessitigung von Bickfiihrungs-
schwiarigkeiten singesetzte Arbaitsgruppe der Staatssekretdre hatin ihrem dar Innenministerkonferenz
im Mai 2000 vorgelegtan Bericht empfohlen, verstarkt Kleinstchartermaschinen und Sarmmetriick-
fihrungen bei Personan einzusetzen, die gewalttatigen Widerstand leisten. Diess MaBnahmea habe sich
hawéahrt, misse [edoch aufgrund der hohen Kosten auf Einzelfalle beschrinkt blaihan. Bel entspra-

! ghender Personenzahl seien deshalb Sammelriickfithrungen in gréBeren Kontingenten anzustreben.
i Hiarbef solle dis Kooperation mit andaren EU-Mitgliedstaaten verstérkt werden. Einer Bereitstellung von

Fiuggerat und -perscnal der Bundeswehr stinddén Bedeniten des Bundes entgegsn.

Dieser Empfehlung ist Hamburg bei der Rickfihrung von flnf Perscnen am 25. Julf 2000 per Charler-
flug gefolgt. £s handelte sich hierbel In zwei Fallan um Rickilhrungen, die in Amitshilfe #ir Nieder-
sachsen durchgefihrt wurden, und um drei Rickfithrungen In eigener Zustandigkeit. Bel den Betrafle-
nen hatlte as zuvor in einem Fall vier, In drei Fallen zwei und in ainem Fall einen vergeblichan Abschia-
bungsversuch gegeben. Diese Versuche scheiterten jewsils am Widerstand der Batrcffenen. In dam
einen Fall hatte sich der Betroffene dabei“bareits beim ersten Varsuch so gewalttatig varhalten, dai
davon auszugehen way, daf keine Luftfahrtgasellschattihn als zurdckzufihrenden Passagier auf elnem
Lintenflug akzeptieren werds. Die betden aus Nledersachsen kommenden Personen wurden nach Nigas-
rla und Burkina Faso zurlickgefGhrt. Der Burkinar war bereits in Hamburg in Abschiebehatt. Fir den

Zufthrung erfolgte direk! aus Niedersachsen in den Zustdndigkeitsbereich des Bundesgraenzschutzes
(BGS). Die Rickfiinrungen selbst edolgten in der Varantwortichkeit und unter dar Einsatzleitung des

BGS.

Dies vorausgeschickt, beantwortet der Senat die Fragen wie folgt.

i.1. Yon welchen Fluggeselischaften wurden die Finf nicht mitgenammen, wail sie sich

gewshrt haben, In Harkunfisidnder abgeschaben zu werden, In denan ihnen Gefahr

droht?
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i Nigerianer wurde dem Land Niedersachsen ein Rickfihrungsplatz zur Verfigung gesteilt. Seine
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Aus Sicherheitsgrinden und um den Erfolg weiterer Rickithrungen nicht zu besintrachtigen, sisht der
Senat von einer Benennung einzalner Fluggessllschaften im Zusammenhang mit Abschiabungen ab.

Nein.

1.2. Haben sich dia fanf Manschen am 25, Juf ernaut gagen ihre Abschiebung gewehrt?

Bargesschaltsdrucksachan — ander Sanatsvoriagen — sind — gedm
Druckerad Warlenberg & Sahna GmbH, Thaodarsirale 41w, 22761 Hamburg, Tel 49 97 90-0

cht auf chlarrei geblaichtem Fapler — zu beziehan baei:

04.08.00
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13, Wiaviel Gewalt, das heliB!, welche genausn MaBnatmen kérperiich an 2 .
von den , Sicherheitsbeglsitern” im Auftrag der rotgrinen Landaspe Wemadm

Menschan vor und wafirend der Abschiebar, g ausgelbt, um diese durchzufihren?

Dle Betroffenanwurden in Handfesseln zum Flugzeug gebracht, diese bileben auch withrend der Rack-

lage der
BGS.-

fahrung a%ialegt. Die SlcherungsmaBnahmen hei Ruckfﬁhrung_en per Fiugzeug erfolgen auf Grung-

+ Staatsangkhdriger auf dem Luftweg — Best.-Atick Luft* auf Anordnung und in dar Verantwortung des
i

2.;1 . Aus fewalls weichen Dienststslien, welchen Bsreichen kamen die 15 Sichereitsbeglal-
| ter?

2

£ Auf welchs Weise wurden die 15 Sicherheitsbegleiter rekrutiert (dienstverpflichtat, frei-

williger Einsatz 0.a.)?

Untar den %r\sgesamt 15 Bagleitpersonan befanden sich zwei Arzte, von denan elner auf Honorarbasls

beschéftigg
ben auch

2. 3 Welche zusatzliche Gratifikation, welches 2usalzliche Entgelt wurde den 15 Sicherheits-

H

i

bagieitern jewails in walcher H3he bezahit?

Die Mitarbgiterinnen und Mitarbeiter des Elhwohner-ZenlraJamtas arhalten keinerel zusatzliche Ent-

gelte. Bia

ienstraisen werden nach der AusIandsraisekostenvarordnung {ARV) abgsrachnet. Das far

sinen beglditenden Arzt versinbarte Honorar betrug 1000 DM. Hinsichtiich der durch den BGS gesteli-
ten Sicherhghtshegleiter kann diese Frage nicht baantwortat werden,

MNeir,

}
¢
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wihit und welche Kosten waren damit verbunden?

2.4. Wurden auch privata Sicharhaitsciiensta singesetzt? Wenn ja, wia wurdsn diese ausge-
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3.1. Welche und wia vigle weitera Parsonen waren in den Charterflugzeugen an den Abschis-

i bungen beteiligt (Crawmitglieder, Mitarbsitar/innen der Ausianderbehdrde 0.a.)?

3.2 THifR dis Information 2u, daB aueh Arzte mit an Bord waran? Wann ja, war an beiden Fip-

Naben dan

| gen jeweils ein Arz! beteiligt?

icharhsitsbegleitungen und je sinam Arzt waren jeweils zwsf Crewmitglieder an Bord der

Chartermasghinen,

[
3
i

3,3§ Was war jewells dig besondere Bagrindung filr oia drztiche Begleitung?

Die Arztliche% Bagleitung wurde I ginem Fall durch den BQS angeordnet, da ~ chne daf eine gesund-

heitliiche Be

intrachtigung von dem Betroffangn voigetragen wurde — der BGS bel einem vorangegan-

genen Abschiebungsversuch sine schiachie kdrpatliche Gasamtverfassung foststollta,

Uber die H

ihtergriinda der Arzlilchen Begleftung im zweiten Fall (Amtshilfe far Niedarsachsen) ist

bekannt, dafj bel dem Betroffenen die Gefahr spileptischer Anfalle bastand. Die 4rztliche Baglsitung in

diasem Fall

urde durch Nigdersachsen verantaf,
!

- 3.4 Wurden vor oder wihrend der Fliigs Medikaments verabreicht? Wenn ja, welchs, auf

Mein,

a)und b): N

c): Ein Nigari
letzt, bal ain

; Grundiage welcher Diagnoss, zu welchem Zweck?

H
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3.5 War einer der fiinf Abgeschobenen a) krank, lagen b} drzliche Begutachtungsn (ibsr

i Krankheiten var bzw. ¢} verletzle sieh einer der fonf im Rahmen ainer vorangeganganen
i Abschiebung selbst? Wenn ja, walcher Art war die Krankhait/dia Verlatzung?

Gin. . :
ner hatte sich bei sinem friheren Abschisbungsversuch mit siner Raslerkilnge leicht ver-
m weiteren Versuch rifl or sich den Verband vom Kdrper, so daf} die verlatzungsbeding-

ten Wunden aufbrachan. tm Ubrigen sighe Antwort zu 3.3.

4.1.{ Wia viale der fanf Abgeschobenen wurden jawails wagen welcher Taten, garichtiich zu

€in Betroffe

~* siner Frelheit
“"Varurtsilung

jowails welchar Strafa varurlelft?

ner wurde vom Amtsgaricht Hamburg wegan lllegaler Einrelse und lilegalem Aufenthalt zu
trafe von drei Manaten auf Bawahrung verurteilt. Weiterhin llegt fir dlese Person elne
88 Amtsgerichls Hamburg zu einer Geldstrafe wegen Betrugs und Urkundenfaischung in

fanf Fallen volr. In den dbrfgen Fallen sind kefne Verurtsilungen hekannt. Hinsichiich der Amtshilfolalla
far Niedersachsen liegen hlerzu kelne Erkanntnisse vor. . .
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4.2. ittt dle Information zu, daf3 alle Kinf Betroffenen aus der Abschisbungshaft und nicht etwa
aus dor Strathaft abgeschoben wurden? .

4.3, Tﬁﬂ,{f d? Information zu, daf? keiner der finf Abgeschobenen zu ainer Strafhaft verurtellt
wurdg

Sishe Antwort zu 4.1,

4.4. Istder Senat der Autfassung, daf es sich bef den von der innenbehdrde verStfentifchten
Vorwtirfan (Urkundenfdischung und Scheckkartenbelrug) gegendber oinzainen Abge-
schobenen um Anwirle handell, die die frelheiliich demokratische Grundordnung der
BRD nechhg!ﬁg untergraben und dis Innere Sicherheit Hamburgs in thren Grundfestan
arschatlern

Bei der Abschiebung von Personen, die nicht oder nicht mehr zum Aufenthalt in der Bundesrepublik

! Deutschland berechtigt sind, geht a3 um die Durchsetzung vollzighbarer Ausreisapfiichten nach Mai-
| gabe des Auslandergesetzes.

5.1. Sait jawails wig vielen Jahran lebten die fin/ Manschan in Hamburyg, welches waren ihra
Harkunfisiander, und wie baurteilt der Senal die poflische Situation dort?

Ein Burkiner lebte selt sachs Jahren, ein Togoer seit acht Jahren und ain Nigerlaner seit fiinf Jahren in
Hamburg. Der in Amtshitfe abgeschobena Burkinaer lebta seit sechs Jahren in Nledersachsen. Fir dié
zwaits In Amtshife abgeschobene Person kann diese Frage nicht beantwortat warden, Eine Abschie-
bestoppregelung fir Toga, Migaria und Burkina Faso besteht nicht. Im Ubrigen vgl. Antwort des Senats
zu 8. zur Drucksache 16/3302.

5.2 Seit joweils welchem Zeitpunkt befanden sich dia finf Menschen in Abschiebungshaft?

Die batroffenen Personen befanden sich seit dem 8, September 1999, 3. Januar 2000, 19, Méarz 2000
sowle dem 21. Juni 2000 in Abschiebungshaft, Hinsichtlich der direkt aus Niedarsachsen Gbarfihrtan
Person kann diese Frage nicht beantwortet werden.

6.1. Welchs Kostan in welcher genausn Héhe sind im Rahmen der Abschiebungen angefal-
fen (bitta genau aufschidsseln nach Parsonalkesten, Hotal- und Ubemachturigskosten,
zusdlztichen Gralifikationen o.4., die falllg wurden, Charterkosten, Flughafangebiihren
usw.,)?

Dle Frage kann zum jetzigen Zeitpurikt nicht beantwortet werden, da alne endgiitige Abrechnung noch
nicht vorliegt.

Die reinen Flugkosten fir die Chartermafinahme nach Burkina Faso und Togo warden sich auf vor-
aussichtlich 115 000 DM und !dr den Flug nach Nigeria aul voraussichtiich 83 500 DM belaufen.

6.2 Aufdan Flughdfen welcher Stidte landeten die Charterflisger in den jeweiligen Landern
{Burkina Faso, Togo, Nigeria?)?

Dis Chartermaschinen landeten in Ouagadougou/ Burkina Faso, Lome/Togo und Lagos/Nigeria.
6.3. Walche Absprachen wurden im Vorfeld mit den Behdrdan der angeflogenan Stadte gstrof-
fen?
Es wurde jewetls Ober die Deutsche Botschaft die Zusﬂn'imung der zustandigen Behdrden eingehalt,
dia Ruckfithrung der betrotfanen Personen per Kleinstcharter durchzufithren,

6.4, Welche Geldsummen flossen bzw. fieBen in welchar Hohe an waiche behdrdliche/privata
Stelle in den angeflogenen Landern (bitte genau aufschiisseln, einschliefifich Landege-
bihran auf den Flughafen usw.)?

Kaine, Die Begleichung ven Landegebihren liagt im Verantwortungsbareich der Fluggasellschaft.
7.1, Beiweicher Fluggesefischalt hat dar Senat d'e Flugzeuge (jewells welchen Typs?) gechar-
tart?

Aus Sicherheitegrinden und um den Erfolg weiterar Rickfhrungan nicht zu beeintrachtigen, siaht der
Senat von alner Benennung einzelner Fluggeselischaflen oder weiterer Detalls zum Flugzeugtyp Im
Zusammenhang mit Absthebungan,ab. :

72 Walche vertraglichen Vereinbarungen wurden getroffan (unter anderem bezogen auf
Sicherhait, Anzahl und Freiwilligheit des Einsatzes von Mitgliedarn der Crews Usw, )?

Vertragliche Vereinbarungen wurden nur hinsichtiich der fiugtachnischen Durchfihrung der Charter-
malBnahme getroffen.

<!
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Nein.

7

3. Wurden berelts weitare Abschiabungen per Charter mif den Fluggesellschaften verein-

1.4. Haben In der Vergangenheit beraits Absch]ebungen per Chartsrfiigen siatigefundsn?

Wann fa, wann, in weiche Ldrnder, wia viaia M, o waren von der Abschisbung betrof-

fen, weiche Koslen entstanden fir die Abschiebung, wis visle Sicherheliskrifle bzw, Arzle
wargn aus wolchen Grinden im Einsatz?

Am 31. Mal 2000 wurden drei gambische Staatsangehdrige mittels Charterflug nach Banjul/Gambla

abgescho

tam durch

ben. Aus Gronden der Flugsicherhalt wurde die Rickdihnung von sleben Sicherhaitsbaglel-
gefhrt. Die Charterkosten beliefen sich auf 108 000 DM,



